ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ИСТОРИИ

2009/2010. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 5 КЛАСС.
Выберите правильный ответ. 

1. Наука о народах, исследующая их происхождение, расселение, быт и культуру – это

	а) история      
	б) археология                       
	в) этнография                    
	г) генеалогия.


2. Перечень поколений, происходящих от одного предка 

	а) список        
	б) архив                                 
	в) перепись                          
	г) родословная.


3. Торжественная хвалебная песня, которая исполняется в особо важных случаях
	а) марш          
	б) баллада                             
	в) гимн                                 
	г) ария.


4. На гербе России изображен

	а) единорог    
	б) двуглавый  орел                
	в) лев в царской короне     
	г) медведь с секирой.


5. Основной материал для изготовления орудий труда у древнейших людей
	а) кость        
	б) дерево                                
	в) камень                            
	г) железо.


6. На смену родовой общине приходит

	а) племя                    
	б) человеческое стадо    
	в) соседская община   
	г) государство.


7. Равнинную часть между Тигром и Евфратом называли

	а) Финикией  
	 б) Палестиной                
	в) Сирией                           
	г) Месопотамией.


8. Город,  на месте которого раньше располагался шумерский город Кадангирр, что переводится как «врата бога» (по-аккадски это звучит «баб-илу»)
	а) Вавилон     
	б) Эшнунна    
	в) Аккад    
	г) Лагаш.


9. Сын и соправитель последнего вавилонского царя Набонида, который был убит в ночь взятия Вавилона персами на большом пиру
	а) Навуходоносор          
	б) Валтасар        
	в) Нитокрис        
	г) Хаммурапи.


10. Имя зодчего первой египетской пирамиды, который впоследствии был обожествлен и считался в Египте покровителем наук, строительства и тайного знания
	а) Хуфу  
	б) Птах       
	в) Имхотеп        
	г) Хефрен.


11. Имя Эхнатон означает
	а) «Амон доволен»    
	б) «полезный Солнцу»      
	в) «Горизонт Солнца»     
	г) «рожденный Солнцем».


12. Нововавилонский царь, завоевавший Иерусалим, угнавший тысячи иудеев в Вавилон (второе Вавилонское пленение), начавший возведение Вавилонской башни и строительство Висячих садов Семирамиды
	а) Набопаласар         
	б) Навуходоносор        
	в) Кархемиш                  
	г) Иоаким.


13. Вставьте пропущенное слово(а).

1. Слово «история» пришло к нам из __________________________ языка.
2. Изображение Земли или большой части земной поверхности в различные времена истории человечества называют _________________________  ______________ .

3. В исторической науке изучением гербов занимается  ______________________ .

4. Два алфавита, давшие начало всем алфавитам в мире, в том числе и славянскому, - ________________ _______________________________________________________.
5. Древнее государство в Малой Азии, называемое женским именем, - это _____________.
14. Приведите в соответствие имя исторического деятеля, факт его деятельности и страну,  заполнив расположенную ниже таблицу.
	ФАКТ
	ИМЯ
	СТРАНА

	1. Он покинул дворец в поисках смысла жизни и стал основателем религиозного учения.
2. Ее изображали с бородой, так как женщина не имела права управлять государством.
3. Его имя стало символом огромного богатства.
4. С его именем связывают древнейшие законы.

5. Для этого фараона была построена первая пирамида, имевшая ступенчатую форму. 
	А. Хаммурапи
Б. Джосер

В. Гаутама

Г. Хатшепсут

Д. Крез
	а) Египет
б) Лидия

в) Вавилон

г) Индия


	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


15. Что является лишним в ряду? Укажите лишнее слово и кратко объясните свой выбор.

а) лук и стрелы, дубина, мотыга, копье;

б) копейщики, конница, лучники, колесничие.
16. Используя все приведенные слова, составьте определения исторических понятий, запишите это определение и само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено добавлять предлоги, изменять слова по падежам.
а) чудодейственные, существа, или, вера, обладающие, объект, сверхъестественные, боги, Бог, являющиеся, поклонение;

б) несколько, живущие, союз, общины, соседство;

в) информация, памятники, прошлое, содержащие.

17. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

           «Мот – бог иссушающего солнца, губящий растения и животных, владыка подземного мира, пригласил Баала – бога земледелия и плодородного дождя в гости. Баал принял приглашение, но погиб от рук коварного Мота. Сестра Баала, богиня Анат – покровительница подземных вод, рек и морей, пустилась на поиски брата. Она нашла его мертвым в подземном царстве. Анат погребла брата и принесла богам щедрые жертвоприношения, но не смирилась с гибелью Баала. Она потребовала, чтобы Мот вернул ее брата на землю. Мот отказался, и тогда она убила его. Разрубив тело Мота на мелкие кусочки, она разбросала  их в поле. Баал ожил и, победив своих врагов, вновь занял трон. Однако и Мот возродился. Предание заканчивается борьбой между ним и Баалом. Победил в ней  бог земледелия и плодородного дождя». 
                                                     Предания о богах северофиникийского города Угарит
1. С каким древнеегипетским мифом перекликается сюжет финикийского предания?   
2. Имена каких древнеегипетских богов соответствуют финикийским в представленном мифе? Назовите их.
3. Выскажите свои предположения, почему в разных районах Древнего Востока возникли мифы с похожими сюжетами.
18. Выполните задание.

Одним из наиболее значительных достижений первобытного человека стало изобретение плуга.

К каким изменениям в жизни людей привело изобретение плуга?  Укажите не менее трех изменений.
19. Прочитайте отрывок из стихотворения С.Я. Маршака. Ответьте на вопрос.
	Лениво время, как песок, текло, Но вот его пленили наши предки, Нашли в нем лад, и меру, и число. С тех пор оно живет в часах, 

как в клетке.


  О каком изобретении идет речь?

20. Решите задачи. Запишите свои вычисления.

Известно, что знаменитый древнеримский полководец и первый пожизненный диктатор Рима Гай Юлий Цезарь родился в 100 г. до н.э., а умер в 44 г. до н.э.
а) в каком возрасте умер  Юлий Цезарь?

б) сколько лет прошло от рождения Юлия Цезаря до падения Западной Римской империи (476 г. н.э.)?

в) мог ли другой знаменитый полководец Александр Македонский, умерший в 323 г. до н.э., знать о походах Цезаря? Объясните, почему вы так думаете.
ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
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1. Напишите понятия, к которым относятся данные определения.

1. Название языческого святилища, где совершались жертвоприношения.

2. Название центральной, укреплённой части древнерусского города.

3. Место сбора дани в Древней Руси.

4. Община в Древней Руси.

5. Объезд  киевским князем с дружиной своих земель для сбора дани.

2. Историк должен грамотно писать. Впишите правильную букву (правильные буквы) вместо пропусков.

1. Хр..ст…матия.
2. Австрал…п…тек.
3. Х…зары.
4. Сл..вене.
5. М…м…р…альный.

3. Установите соответствие народных художественных промыслов России и центров их производства.

	1. Хохлома

2. Жостово

3. Дымково

4. Палех
	А.Расписная глиняная игрушка

Б. Расписная глиняная посуда

В. Расписная металлическая  посуда

Г. Расписная деревянная посуда

Д. Расписная лаковая миниатюра

Е. Расписная деревянная игрушка

 


4. Что или кто является лишним в ряду (лишнее слово подчеркните и кратко объясните свой выбор)?

1. Игорь, Ольга, Святополк, Рюрик, Олег.
2. Патриарх, инок, римский папа, дьяк.
3. Чудь, меря, древляне,  мурома,  мордва.

4. Нева, Ладожское озеро, Волга, Волхов, Ловать, Днепр.

5. Прочитайте утверждения. Если вы согласны с утверждением, то рядом с соответствующей цифрой напишите «да», если не согласны - «нет».
1. Основным занятием восточных славян было скотоводство.

2. Восточные славяне были язычниками, т. е. поклонялись одному богу.

3. В конце IX века на землях восточных славян сложилось государство, получившее название Русь.

4. Первым русским святым стал князь Владимир Святославович.

5. Ересью называют свод правил, регулирующих деятельность церкви.

6. Ярослав Мудрый стремился укрепить положение Руси с помощью династических браков.

7. Первые  каменные сооружения на Руси были построены по византийскому образцу.

8. Правда Ярослава сохранила пережитки родового строя, в частности право кровной мести родственников за убитого человека.

9. Князь Игорь был убит дреговичами.

10.   В 988 году произошло крещение Руси.

6. Соотнесите произведения древнерусской литературы и литературные жанры. Обратите внимание, что жанров дано больше, чем вам потребуется для ответа.

	Произведение
	Жанр

	А.«Поучение детям» Владимира Мономаха.
Б. «Слово о законе и благодати» митрополита Иллариона».
В. «Слово о полку Игореве».
Г. «Повесть временных лет».
Д. «Сказание о  Борисе и Глебе».
	1. Летопись.

2. Богословско-политическая речь.

3. Житийная литература.

4. Светская литература.

5. Поучительная литература.

6. Эпос.


7. На территории какого современного государства находятся:
1. г. Нарва.
2. г. Тмутаракань.
3. г. Полоцк.
4. г. Корсунь.
8. Как теперь называются данные реки?
1. Итиль.
2. Борисфен.
3. Ра.

 9. Используя все приведённые слова и словосочетания, составьте определения исторических понятий. Назовите эти понятия. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Вы можете добавлять предлоги, изменять слова по падежам и пр.

1. Русь, установленный, дань, княжение, Киевская, размер, времён, Ольга.

2. Прямоугольный, часть, храм, полукруглый, православный, или, гранёный, перекрытый, полусвод, на, восточный, и, выступ, купол.

3. Население, Древняя, близкий, рабы, по, положение, зависимый, Русь, к.

4. Человек, церковь, к, святой, биография, лик, причисленный.

5. Местный,  назначенный, глава, власть, управление, центральный.

10. Определите название документа, отрывок из которого приведён ниже, время его создания и ошибки, которые допустил переписчик при его копировании.
«21. А за княжеского тиуна 5 гривен…

22.  А за княжеского старосту или за полевого старосту платить 80 гривен…

23.  А за убитого смерда и холопа 12 гривен…».
11. Перед вами изображение короны, державы и скипетра.

1. Какое отношение имеют эти регалии царской власти к гербу Российской империи? 
2. Что каждая из них символизировала? 
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1 час

1. Что объединяет следующих исторических деятелей? Расположите эти имена в хронологической последовательности.
а) Святослав, б) Ярослав Мудрый, в) Мстислав Великий, г) Игорь, д) Всеволод, е) Владимир Святой, ж) Владимир Мономах, з) Ольга. 

Ответ: _________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

2. Лингвистический конструктор:

Из приведенных слов составьте фразы, отражающие определенные исторические реалии и термины. Назовите их. (Слова не могут использоваться дважды, но могут изменяться по падежам).

а) сторонники, в, направление, Русь, который, основатели, историография, Древний, государство, варяги, считали.
б) политическое, сильная, которое, вокруг, в, земли, центральная, государство,  экономическое,  происходит, всех, власть, объединение.

Ответ: _____________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

3. Историческая лингвистика:

а) Как возникло выражение  «пройти сквозь огонь, воду и медные трубы» и что оно означает?

б) Когда и при каких обстоятельствах могла появиться фраза «сирота казанская»?
в) Пословица «Мели, Емеля, твоя неделя» сейчас имеет смысл высмеивания болтуна, пустозвона. Как она возникла и что выражала первоначально?

Ответ: _____________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

4. По какому принципу собраны нижеприведенные слова? Какое из них является лишним? Выпишите лишний термин, обоснуйте свой выбор.
а) Куна, пядь, аршин, сажень, вершок, локоть, верста.
б) Весь, корела, чудь, меря, ятвяги, мурома.

в) Софийский собор в Киеве, храм Христа спасителя в Москве, Золотые ворота во Владимире, Спасо-Преображенский собор в Чернигове.

Ответ: _____________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

5. Византийский император Константин около 948 г. писал: «Когда наступает ноябрь месяц, князья их тотчас выходят со всеми руссами и отправляются в круговой объезд именно в славянские земли. Прокармливаясь там в течение целой зимы, они в апреле месяце, когда растает  лед  на Днепре, снова возвращаются в Киев. Затем забирают свои корабли… снаряжаются и отправляются в Византию».

Кто эти князья, и какое явление описал византийский император?
Ответ: _____________________________________________________________________

6. В связи с чем был выстроен царский придел Архангельского собора Московского Кремля? Ведь он, несомненно,  немного нарушал архитектурную гармонию храма.
Ответ: _____________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

7. Расположите города соответственно торговым путям, на которых они находились:

	Путь из варяг в греки
	Путь из варяг в арабы
	Великий шелковый путь

	
	
	


1. Нижний Новгород                            6. Константинополь

2. Чанъань                                              7. Итиль   

3. Самарканд                                          8. Булгар

4. Саркел                                                 9. Смоленск

5. Ладога

8. Работа с источником:

Прочитайте предание Повести временных лет, о первой религиозной реформе князя Владимира Святославича:

«В лето 6488 (980 г.)... И стал Владимир княжить в Киеве один и поставил кумиры на холме за теремным двором: деревянного Перуна с серебряной головой и золотыми усами, затем Хорса, Дажьбога, Стрибога, Симаргла и Мокошь. И приносили им жертвы, называя их богами, и приводили к ним своих сыновей и дочерей, а жертвы эти шли бесам, и оскверняли землю жертвоприношениями своими. И осквернилась кровью земля Русская и холм тот. <...> Владимир же посадил Добрыню, своего дядю, в Новгороде. И, придя в Новгород, Добрыня поставил кумира над рекою Волховом, и приносили ему жертвы новгородцы как богу…»
8.1. Зачем понадобилось князю Владимиру создавать единый пантеон языческих божеств в Киеве? 

8.2. Как это было связано с задачами укрепления государственного единства Киевской Руси?

8.3. Приведите примеры из всемирной истории, правители каких народов принимали единую веру в целях укрепления государства.

Ответы: ________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

9. Прочитайте выдержку из источника:

«Зачем_______________Русскую землю, сами на себя ссоры навлекая? А_________________
землю нашу расхищают и радуются, что нас раздирают_______________________ войны. Да с этих пор объединимся чистосердечно и будем охранять русскую землю, и  пусть  каждый владеет ____________________________ своей».

Вставьте пропущенные слова. 

О каком событии идет речь в источнике? Напишите, что вам об этом известно.
________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

10. Внимательно прочитайте текст и найдите в нем ошибки. Подчеркните неверные даты, слова и выражения. После текста напишите правильные варианты.
Василий III умер в 1533 году, оставив трехлетнего сына Ивана при регентше-матери Софье Палеолог. Она продолжала политику своего мужа. Именно в ее правление была проведена монетная реформа, вводившая единую денежную систему, в основе которой лежала серебряная полушка. Однако правила мать Ивана всего год. После ее смерти к власти приходят Шуйские, потом Бельские, потом Воронцов. Менялись и митрополиты, т.к. каждая группировка хотела иметь поддержку в лице Церкви. Этот период был назван современниками «Смутой».
Ответы: ________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

.
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ИСТОРИИ

2009/2100. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.8 КЛАСС.

1 час

1. Что объединяет следующих исторических деятелей? Расположите эти имена в хронологической последовательности.
а) Петр II, б) Петр III,  в) Екатерина I,  г) Екатерина II, д) Елизавета Петровна, е) Иван   Антонович, ж) Анна Иоанновна.
Ответ: __________________________________________________

__________________________________________________________

2. Лингвистический конструктор:

Из приведенных слов составьте фразы, отражающие определенные исторические реалии и термины. Назовите их. (Слова не могут использоваться дважды, но могут изменяться по падежам).

А) Желавшие, срок, ноябрь, закон, для, помещик, двухнедельный, в, установленный, крестьяне, сменить.

Б) Представления, свод, энциклопедия, быт, и, древнерусский, правила, своеобразная, домашний, житейские.

Ответ: _____________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

3. Выпишите события, совпадающие по времени:

а) Северная война;

б) опричнина;

в) Ливонская война;

г) нашествие Девлет-Гирея;

д) избрание на царство Бориса Годунова.

Ответ:_____________________________
4. Историческая лингвистика:

а) Как возникло выражение «прочесть от доски до доски»? Что оно означает?
б) В связи с чем возникла и какой смысл имела поговорка «работать спустя рукава»?
Ответ: _________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

5. По какому принципу собраны нижеприведенные слова? Какое из них является лишним? Выпишите лишний термин, обоснуйте свой выбор.
а) посадник, тысяцкий, епископ, наместник, архимандрит, князь.

б) апсида, алтарь, закомары, готическая роза, неф, барабан.

Ответ: _________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

6. Как велось летоисчисление в России до реформы Петра I? В каком году по тому летоисчислению времени началось самостоятельное правление Ивана IV? Если бы такой счет лет сохранился, как бы обозначался 2009 год?
Ответ: _________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________
7. По какому признаку можно установить старшинство следующих имен: Анна, Екатерина. Андрей, Владимир, Станислав, Александр? Расставьте эти имена в нужном порядке. 

Ответ: _________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________
8. В правление какого российского самодержца произошло то, о чем М. В. Ломоносов сказал: «не одни бояре и боярыни, но и буквы сбросили с себя широкие шубы»?

а) Ивана Грозного;

б) Петра Великого;

в) Александра I.

Ответ: ________________________
9. Из приведенных ниже сведений составьте таблицу:

	Дата
	Событие российской истории
	Событие всемирной истории

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


1) 1054 год;

2) Битва при д. Молоди;

3) 1147 год;

4) Окончание 30-летней войны в Европе;

5) 1572 год;

6) Первое упоминание о Москве в летописи;

7) Разделение христианской церкви на римско-католическую и греко-православную;

8) 1648 год;

9) Смерть Ярослава Мудрого;

10) Варфоломеевская ночь в Париже;

11) Начало освободительной войны под руководством Богдана Хмельницкого;

12) Начало второго крестового похода.

10. Работа с источником
Ознакомьтесь с летописной легендой о том, как Аскольд и Дир начали княжить в Киеве:

«В лето 6370 (862 год). < И овладел всею властью один Рюрик... И было у него два мужа, не родственники его, но бояре, и отпросились они в Царьград со своим родом. И отправились по Днепру, и когда плыли мимо, то увидели на горе небольшой город. И спросили: «Чей это городок?» Тамошние же жители ответили: «Были три брата, Кий, Щек и Хорив, которые построили городок этот и сгинули, а мы тут сидим и платим дань их потомкам, хазарам». Аскольд же и Дир остались в этом городе, собрали у себя много варягов и стали владеть землею полян…»

Вопросы к документу:

10.1. Кому платили дань киевляне (поляне) до прихода Аскольда и Дира?

10.2. Как летописец определяет этническую принадлежность легендарных основателей Киева: Кия, Щека и Хорива? Можно ли их считать первыми русскими князьями?

10.3. Приведите примеры, у каких народов первыми правителями государств стали иноплеменники?

10.4.  Как вы, наверное, уже успели заметить, установление власти князя над землей того или иного племени проявлялось в том, что это племя начинало платить ему дань. Что такое

дань? Как вы можете прокомментировать высказывание одного историка: «дань - это плата за несостоявшийся набег»?

Ответы: ________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

11. Внимательно прочитайте текст и найдите в нем ошибки. Подчеркните неверные даты, слова и выражения. После текста напишите правильные варианты.
12 июня 1812 г. «Великая армада» Наполеона (640 тысяч человек), переправившись через Днепр, вторглась в пределы России. Русская армия насчитывала 590 тысяч человек, но выставить оказалось возможным не более 200 тысяч. Русские войска были разделены на 3 отдельные армии: одна под командованием М. Б. Барклая-де-Толли, другая – П. И. Багратиона, третья – М. И. Кутузова. Французская армия продвигалась очень быстро, а российская армия вынуждена была отступать для того, чтобы соединить разрозненные силы. Численные превосходства противника ставило вопрос о срочном пополнении войск. Однако принцип рекрутской комплектации армии давал медленные результаты. И Александр I решился на необычный шаг: 6 июля он издал манифест о введении в стране всеобщей воинской обязанности. Русские армии смогли соединиться только под Калугой в конце июля. Общее руководство взял на себя Барклай-де-Толли, занимавший в то время пост военного министра. Хороший стратег и мужественный воин, он был молчалив, замкнут. В армии его не любили. Начались разногласия с генералами, прежде всего с Багратионом. Эти споры считают главной причиной того, что Калугу не сумели удержать. В этой ситуации Александр I решил назначить главнокомандующим М. И. Кутузова, который прибыл в ставку армии, расположенную в Цареве Займище, 17 сентября. И сразу же началась подготовка к генеральному сражению.

Ответы: ________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО ИСТОРИИ 2009/2010. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9  КЛАСС.
1. Выберите правильный вариант ответа на вопрос.

    1. Пробуждению интереса к русскому языку в XIX веке способствовали исследования, 

       проведённые: 

	а) А.П.Чеховым

б) В.И.Далем
	в) И.С.Тургеневым

г) М.Е.Салтыковым-Щедриным.


2. Какое из перечисленных событий произошло раньше?

	а) начало Русско-японской войны

б) «Кровавое воскресенье»
	в) денежная реформа С.Ю.Витте

г) созыв I Государственной думы.


     3. Событие, вдохновившее Ф.М.Достоевского на создание романа «Бесы», - это

	а) оправдание Веры Засулич судом присяжных

б) убийство Александра II народовольцами
	в) деятельность кружка С.Нечаева

г) разгул антисемитизма в России.


    4. Какие из перечисленных внешнеполитических событий относятся к царствованию   

       Николая II:
       а) Берлинский конгресс, подведение итогов русско-турецкой войны

       б) начало формирования русско-французского союза

       в) заключение соглашения с Англией о разделе сфер влияния в Средней Азии

       г) заключение Рапалльского договора с Германией.

2. Выберите правильные варианты ответов на вопрос.
    1. Какие из перечисленных ниже событий связаны с понятием «аракчеевщина»?

	а) замена коллегий министерствами

б) учреждение военных поселений

в) издание указа о «вольных хлебопашцах»
	г) открытие Царскосельского лицея

д) усиление цензурных запретов

е) ужесточение дисциплины в армии.


    2. Какие явления характеризовали процесс развития капитализма в середине 1890-х 

       годов?

       а) развитое капиталистическое производство сельскохозяйственной продукции

       б) высокие темпы развития промышленного производства

       в) отсутствие фабричного законодательства

       г) участие иностранного капитала в российской промышленности

       д) высокий уровень концентрации производства в промышленности

       е) представительство буржуазии в органах государственной власти.

    3. Какие из перечисленных положений связаны с понятием «крестьянская община» в 

       России в первой половине XIX в.?

       а) решение спорных вопросов уездными земскими учреждениями

       б) регулярный передел земли

       в) разрешение выхода крестьян из общины с землёй

       г) разрешение продажи крестьянами своих участков общинной земли

       д) выполнение общинами повинностей в пользу государства

       е) помощь общины обедневшим крестьянам.

    4. Творчество кого из перечисленных деятелей отечественной культуры относится к 

       концу XIX- началу XX века (периоду Серебряного века)?

       а) М.А.Врубель

       б) И.Ф.Стравинский

       в) М.И.Глинка

       г) В.В.Маяковский

       д) К.П.Брюллов

       е) А.А.Фет.

3. Определите принцип построения рядов:

       а) М.П. Лазарев, Ю.Ф. Лисянский, Ф.П. Литке, Г.И. Невельской.

       б) 9 ноября 1906 г., 14 июня 1910 г., 29 мая 1911 г.

       в) трест, картель, синдикат, концерн.

4. Расположите в хронологической последовательности события конца XVIII - XIX вв.:

       а) Венский конгресс

       б) Морозовская стачка

       в) оборона Севастополя

       г) отмена крепостного права

       д) правление Павла I

       е) сражение на р. Березине

       ж) судебная реформа

       з) Тильзитский мирный договор.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	
	
	
	
	
	
	


 5. Вычеркните лишнее слово, свой выбор объясните:

       а) С.О.Макаров, А.Н.Куропаткин, З.П.Рождественский, М.Г.Черняев, Е.И.Алексеев;

       б) акмеизм, футуризм, символизм, классицизм, неоромантизм;

       в) губернии, коллегии, Сенат, приказы, Синод.

6. Народные промыслы, как известно, являются неотъемлемой частью русской художественной культуры. Свое развитие они получили в XVII-XIX вв. По приведенным ниже изображениям определите, какие это промыслы,  и укажите время их возникновения. 
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7.  Объясните устаревшие, но активно употреблявшиеся в XIX в. слова и выражения.

	1. Рассыпаться мелким бесом

2. Петь Лазаря

3. Сорок сороков
	4. «Обжорка»

5. Съезжая.


8. Перед вами два описания. В первом есть два предложения, которые относятся ко второму описанию. Во втором есть два предложения, относящиеся к первому описанию. Внесите номера этих предложений в таблицу, данную после текста.

I. Великий князь Владимир Святой.

1. Он был призван новгородцами на княжение, когда городу стали угрожать завоеватели с Запада.

2. Через два года он отправляется на завоевание Киева.

3. После победы над Ярополком становится великим князем киевским.

4. Поначалу проявляет себя убежденным сторонником язычества, но затем обращается в христианство и делает его официальной религией.

5. Добиваясь руки царевны Анны, сестры византийского императора, он осаждает Корсунь.

6. Перед решающим сражением ему является видение – святые Борис и Глеб обещают ему помощь.

II. Великий князь владимирский Александр Ярославич Невский.

1. Поссорившись со своим братом, владевшим тогда киевским престолом, вынужден был бежать в Скандинавию.

2. Выступив с небольшой дружиной против шведов, разбивает их на берегах Невы, а через два года наносит поражение ливонским рыцарям на Чудском озере близ Пскова.

3. Обеспечивает верховенство княжеского суда над племенным.

4. Умелый дипломат, он предпочитает не ссориться с монголами.

5. Возвращаясь из поездки в Каракорум, где он старался уговорить хана не посылать очередную «рать», умирает в дороге.

	Предложения части I 

(для переноса в часть II)
	Предложения части II
(для переноса в часть I)

	
	


9. Заполните пропуски в тексте.

    С начала XVIII в. власть пыталась превратить Православную Церковь в некий духовно-идеологический орган государственного аппарата. Уже __________(1) отменяет патриаршество, заменяя его _________(2). Екатерина II проводит ___________ (3) церковных земель, подрывая экономическое значение Церкви. В царствование____________ (4) началась практика награждения священнослужителей ___________(5). Это настолько шло вразрез со священническим и особенно _______________(6) уставом, что московский митрополит Платон на коленях умолял монарха не давать ему высшей награды империи – ордена ___________(7) . Однако ______________(8), как глава Православной Церкви, считал себя вправе награждать священнослужителей, чем пожелает.

10. Работа с социальной информацией, представленной на диаграммах, таблицах, графиках. Познакомьтесь с таблицей, раскрывающей связь между материальным положением и динамикой возвращения на службу  вышедших в отставку дворян. Какие можно сделать предположения о мотивах, побуждающих отставников вернуться на службу? 

Удельный вес различных имущественных групп отставных офицеров, вернувшихся на службу к 1771 г.

	Не имеют крестьян
	Владельцы  крестьян (кол.)
	Итого

	
	1-10
	11-20
	21-69
	70-100
	101-500
	Более 500
	

	23%
	11,4%
	16,1%
	26,7%
	2,8
	20%
	нет
	100%


Имущественные категории дворянства: беспоместные и мелкопоместные дворяне – до 100 крестьян;  средние помещики – 101- 500 крестьян; крупные помещики – более 500 крестьян.

ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО ИСТОРИИ 2009/2010. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10  КЛАСС.
1. Историк должен грамотно писать, исторические понятия и термины, географические названия в особенности. Впишите правильную букву (правильные буквы) вместо пропусков, дайте определение. 
1. Н…ст…жат…ли 

2. Д…п…ртация 

3. …вток…фальная (церковь) 

4. П…р…тет 

5. Пр…в…т…зация 

6. Р…п…рация 

7. Экстр…мизм 

8. М…тр…полия. 

2. Расставьте в соответствии с нормами современного русского языка ударения в исторических терминах и понятиях. 

	1. Тягло
	3. Баррель
	5. Деспотия
	7. Мирза
	9. Рекрутчина

	2. Граффити
	4. Манипула
	6. Квадрига
	8. Миро
	10. Фронда.


3. Кому из исторических деятелей были даны эти прозвища?
1. «Полудержавный  властелин».

2. «Великий помор».

3. «Работник на троне».

4. «Миротворец».

5. «Железная маска русской истории».

6. «Бунтовщик хуже Пугачёва».

7. «Кровавый».

8. «Освободитель».
4. Кто из названных деятелей является лишним в  ряду? Почему?
1. Г.К. Жуков - И.С. Конев - Г. М. Маленков - К. К. Рокоссовский - Б. М. Шапошников.

2. В. Маяковский - А. Блок - А. Белый - С. Есенин - В. Мейерхольд.

3. А. И. Деникин - П. Н. Краснов - С. С. Каменев - Л. Г. Корнилов - П. Н. Врангель.

4. Н.Н. Семенов - И. И. Мечников - И. П. Павлов - А. Н. Косыгин - П. Л. Капица.

5. Составьте высказывание из предложенных слов, определите автора.

1. Дура, штык, пуля, молодец.

2. Нужна, нужны, Россия, нам, вам, потрясения, великая, великие.

3. Благородная, народная, священная, пусть, волна, как, вскипает, война, ярость, идёт, война.

4. Мудрость, страна, наше, тобой, славься, гордимся, свободное, народов, народная, братских, предками, вековой, мы, Отечество, славься, данная, союз.

6. Расположите в хронологической последовательности 

1.  А. Приказ Верховного главнокомандующего № 227 «Ни шагу назад!». Б. Прорыв блокады Ленинграда. В. Освобождение Красной Армией Донбасса. Г. Начало контрнаступления Красной Армии под Сталинградом. Д. Поражение Красной Армии под Керчью. Е. Нормандская десантная операция. Ж.  Битва на Курской дуге. З. Корсунь-Шевченковская операция.
2.  А. Принятие Соборного уложения. Б. Посвящение Никона в патриархи. В. «Соляный бунт» в Москве. Г. Медный бунт в Москве. Д. Начало раскола. Е. Столбовский мир со Швецией.
7. Определите, какое событие отражено в приведенных отрывках из документов. Укажите по возможности  даты создания этих документов.

1.  «Приехаша численици исщетоша всю землю Сужальскую и Рязаньскую и Мюромьскую и ставиша десятники, и сотники, и тысящники, и темники, и идоша в орду, толико не чтоша игуменовъ, черньцов, попов, крилошан, кто зрить на святую Богородицю и на владыку».
2. «Не от царей начальство  священства приемлется, но от священства на царство пользуются.., яко  священство царства превыше есть».
3. «С Волги идти в Русь против государевых неприятелей и изменников, чтоб им из Московского государства вывесть изменников бояр и думных людей и в городех воевод и приказных людей … и чорным людем дать свободу».
4. «Даст Бог, преже суда тово Христова, взявше Никона, разобью ему рыло… Собака, смутил нашу землю…  А царя Алексея велю Христу на суде поставить. Тово мне надобне шелепами медяными попарить».
8. Прочитайте текст. Журналист, пишущий на исторические темы, попытался рассказать о выдающихся достижениях архитектуры барокко в России. Так получилось, что в его очерке наряду с информацией о барокко представлены сведения о постройках, возведенных в других архитектурных стилях. В статье 10 предложений. Они пронумерованы. Разделите их на три группы. Озаглавьте колонки, вписав в них названия архитектурных стилей. Впишите номера предложений в соответствующие колонки таблицы. 

1. Торжественность, необычайная пышность, обилие лепнины – вот что отличало в первую очередь этот стиль в архитектуре.

2. Заимствуя приемы и формы, разработанные в античной архитектуре, российские зодчие создавали удивительные по красоте и изяществу ансамбли.

3. Екатерининский дворец в Царском Селе, построенный по проекту В.В.Растрелли, по праву считается классическим воплощением принципов и требований этого стиля в архитектуре.

4.  Постройки, выполненные по канонам данного стиля, легко узнать по разнообразию форм окон, фасадам, украшенным живописными панно или мозаикой, замысловатым балконам, нависающим карнизам.

5. И еще один неизменный признак этого архитектурного стиля – величественный портик с колоннами, фронтонами, скульптурным фризом.

6. Таков, например, великолепный ансамбль Смольного монастыря в Санкт-Петербурге с его знаменитой колокольней.

7. Достойно соперничает с колокольней Смольного собора шпиль Адмиралтейства, увенчанный корабликом, символом Санкт-Петербурга.

8. Для Москвы таким символом можно считать дом Пашкова, удивительно гармоничный и праздничный.

9. Впечатляет и особняк Рябушинского, возведенный по проекту классика этого архитектурного стиля Ф.О.Шехтеля.

10. Прекрасны Строгановский дворец на набережной реки Мойки в Петербурге, Большой дворец в Петергофе, Андреевская церковь в Киеве.

	Барокко
	
	

	
	
	


9. Выполните задание

В Древней Руси существовала довольно сложная денежная система. Расположите денежные единицы в порядке возрастания – от самой мелкой к самой крупной. 

Найти правильный ответ вам помогут следующие данные (они дают представление о соотношении денежных единиц, но не об их точном значении).

1. Одна лисица стоила пять ногат, а три лисицы – сорок кун без ногаты.

2. В одной ногате было тридцать векошь, а в одной гривне – шестьсот.

3. В гривне было пятьдесят резан.

10.  Работа с социальной информацией, представленной на диаграммах, таблицах, графиках

Доля восточных районов СССР, включая Поволжье, в общесоюзном производстве важнейших видов промышленной продукции

1 - Электроэнергия; 2 - Нефть; 3 - Уголь; 4 - Чугун; 5 - Сталь; 6 - Прокат черных металлов; 7 - Кокс; 8 - Железная руда; 9 - Марганцевая руда; 10 -Металлорежущие станки; 11 - Тракторы.

1. Хронологическая разница между колонками данных А и Б составляет всего 2 года. Определите какой год отражают данные колонки А, а какой год - данные колонки Б.
2. Какие экономические и социальные процессы отразились в данной диаграмме?
3. Выскажите предположение по следующему вопросу: как изменились отраженные на диаграмме показатели через 5 лет. Свое мнение обоснуйте.
ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО ИСТОРИИ 2009/2010. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 11  КЛАСС.
1. Выберите правильный вариант ответа на вопрос.

    1. Славянскими апостолами называют 

       а) просветителей Кирилла и Мефодия

       б) первых правителей-христиан – княгиню Ольгу и князя Владимира
       в) первых русских святых Бориса и Глеба

       г) первого русского Иллариона и летописца Нестора.
    2. Периодом двоецарствия называют время

       а) правления Михаила Романова и его отца патриарха Филарета

       б) правления царей Ивана и Петра

       в) правления царя Фёдора Иоанновича, при котором большую роль играл Борис 

           Годунов

       г) правления Василия Шуйского и деятельности  правительства Лжедмитрия II в 

           Тушино.

    3.Событие, вдохновившее Ф.М.Достоевского на создание романа «Бесы», - это

       а) оправдание Веры Засулич судом присяжных

       б) убийство Александра II народовольцами

       в) деятельность кружка С.Нечаева

       г) разгул антисемитизма в России.

    4. А.К.Нартов, И.И.Ползунов, И.П.Кулибин, К.Д.Фролов были

       а) художниками

       б) писателями

       в) выдающимися техниками и изобретателями

       г) скульпторами.

    5. Кто из немецких генералов подписал капитуляцию Германии в 1945 г.?

       а) Х.В.Гудериан

       б) В.Кейтель

       в) Ф.Гальдер

       г) Ф.Паулюс.

2. Выберите правильные варианты ответов на вопрос.

    1.Каковы были последствия крещения Руси

       а) гибель древнерусской культуры

       б) культурный рост

       в) прекращение связей с Византией

       г) распространение двоеверия в народе

       д) укрепление государственности.

    2.Какие из перечисленных ниже понятий, терминов связаны с периодом Смуты конца 

       XVI- XVII в.?

       а) углическая драма

       б) бироновщина

       в) семибоярщина

       г) опричнина

       д) тушинский вор

       е) хованщина.

    3.Какие из перечисленных положений связаны с понятием «крестьянская община» в 

       России в первой половине XIX в.?

       а) решение спорных вопросов уездными земскими учреждениями

       б) регулярный передел земли

       в) разрешение выхода крестьян из общины с землёй

       г) разрешение продажи крестьянами своих участков общинной земли

       д) выполнение общинами повинностей в пользу государства

       е) помощь общины обедневшим крестьянам

    4. Творчество кого из перечисленных деятелей отечественной культуры относится к 

        концу XIX- началу XX века (периоду Серебряного века)?

       а) М.А.Врубель

       б) И.Ф.Стравинский

       в) М.И.Глинка

       г) В.В.Маяковский

       д) К.П.Брюллов

       е) А.А.Фет.

    5. Какие мероприятия внешней политики СССР относятся к 1985- 1991 гг.?

       а) вывод войск из Центральной и Восточной Европы

       б) размещение советских ракет на Кубе

       в) заключение договоров с США об уничтожении ракет средней и меньшей дальности

       г) ввод советских войск в Венгрию

       д) вывод советских войск из Афганистана

       е) подписание договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космосе и под 

           землёй.

3. Определите принцип построения рядов:

       а) Фёдор Карпов, Иван Пересветов, Максим Грек, Ермолай Еразм, Андрей Курбский;

       б) 19 ноября 1700 г., 16 мая 1703 г., 28 сентября 1708 г., 27 июня 1709 г., 30 августа 1721 г.;

       в) аренда, концессия, продналог, золотой червонец, денационализация.

4. Расположите в хронологической последовательности события конца XVIII-XIX вв.:

       а) Венский конгресс

       б) Морозовская стачка

       в) оборона Севастополя

       г) отмена крепостного права

       д) правление Павла I

       е) сражение на р. Березине

       ж) судебная реформа

       з) Тильзитский мирный договор.
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5. Вычеркните лишнее слово, свой выбор объясните:

       а) баскак, дань, орден, пайцза, ярлык;

       б) гетман, острог, пушнина, «рыбий зуб», ясак;

       в) губернии, коллегии, Сенат, приказы, Синод.

6.Соотнесите название военной операции Великой Отечественной войны с её целью:

	    1) «Багратион»
	а) освобождение Сталинграда

	    2) «Кутузов»
	б) освобождение Белоруссии и Литвы

	    З) «Румянцев»
	в) захват Москвы

	    4) «Тайфун»
	г) освобождение Белгорода и Харькова

	    5) «Уран»
	д) освобождение Орла

	    6) «Цитадель»
	е) разгром советских войск под Курском.
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7. Проанализируйте исторические документы и ответьте на вопросы:

    А. Россия есть особливый мир, у неё другая земля, религия, основание, словом- другая история…У нас не было рабства, не было пролетариев, не было ненависти, не было гордости, не было инквизиции. Не было феодального тиранства; зато было отеческое управление, патриархальная свобода, было семейное равенство, было общее владение, была мирская сходка: одним словом, в среднем веке было у нас то, о чём так старался Запад уже в новом, не успел ещё в новейшем и едва может успеть в будущем…Крепостное право сохраняет в себе много патриархального, и хороший помещик лучше охраняет интересы крестьян, чем это могли бы они сделать сами.

    Б. Не без некоторой зависти смотрим мы…на Западную Европу. И есть чему позавидовать! Сумела же она выработать свои доктрины так, что они раз в раз отвечали и отвечают живым потребностям, идут с ними рука об руку, освещают, направляют их и ведут к сознательному, возможно, правильному их удовлетворению в данное время и при данных обстоятельствах… В основании европейской общественности легла сильно развитая личность. Личная независимость, личная свобода…всегда были исходной тоской и идеалом в Европе. Весь её гражданский и политический быт, сверху донизу, был построен на договорах, на системе взаимного уравновешивания. Чрезмерным развитием личной энергии, железной стойкостью лица, его необузданным стремлением к свободе, его…ревнивым охранением своих прав мы, кажется, никогда не имели повода хвалиться.

1. Какое явление общественной жизни России середины XIX в. отражают эти документы?

2. Какая проблема обсуждается в них? На каких позициях стоят авторы?

3. Один из этих документов написан историком М.Н. Погодиным, другой – философом и  публицистом К.Д. Кавелиным. Определите авторство.

8. Закончите предложения, вписав соответствующий факт (имя, название, понятие).

    Немецкий план вторжения на территорию СССР назывался _______1__________.

Почти месяц продержалась в тылу врага пограничная крепость _______2_______. Немецкие войска применяли тактику расчленения и окружения советских армий, которая называлась ________3_______. Бои у города ______4________ задержали немецкие войска почти на два месяца и сорвали план молниеносного наступления. Немецким командованием был разработан план захвата Москвы под кодовым названием _____5_____.  Переброска резервных частей Красной Армии с Дальнего Востока на Московское направление оказалась возможной после того, как ________6_________. Переход стратегической инициативы в ходе войны от одной стороны к другой называется _______7________. Крупнейшее в мировой истории танковое сражение состоялось под ________8________. Встреча американских и советских войск произошла близ города _______9______ на реке _______10________. 

9. Очень часто деяния исторических деятелей описывало перо известных писателей. Опираясь на приведенные ниже отрывки, установите соответствие между именами их авторов и именами исторических деятелей, о которых в них идет речь. Свой ответ внесите в таблицу.

Писатели: 1. Б.Л. Пастернак; 2. Ф.М. Достоевский; 3. Л.Н. Толстой; 4. А.А. Блок.

Исторические деятели: А. С.Г. Нечаев;  Б. П.П. Шмидт;  В. К.П. Победоносцев; Г. П.А. Столыпин.

1) Писатель посвятил времени, дух которого во многом определял этот государственный деятель, такие строки: «… над Россией простер совиные крыла. И не была ни дня, ни ночи, а только тень огромных крыл; он дивным кругом очертил Россию, заглянув ей в очи стеклянным взором колдуна».

2) Писатель, критикуя планы этого государственного деятеля, напоминал о свойственных русскому крестьянину представлениях о земле: «Земля - ничья».

3) Писатель вывел этого исторического деятеля в образе Петра Верховенского в романе, эпиграфом к которому выбрал пушкинские строки: «Хоть убей, следа не видно, сбились мы, что делать нам? В поле бес нас водит, видно, да кружит по сторонам».

4) В произведении, посвященном этому историческому деятелю, писатель вложил в его уста такие слова, обращенные к суду: «Наверно, вы не дрогнете, сметая человека. Что ж, мученики догмата, вы – тоже жертвы века».

	Номер отрывка
	Имя писателя (порядковый номер)
	Имя исторического деятеля (соответствующая буква)

	
	
	


10.  Работа с социальной информацией, представленной на диаграммах, таблицах, графиках.

Ознакомьтесь с графиком, отражающим изменение доли горожан в составе населения Российской империи / СССР. Выполните задания и запишите ответы. 
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1. Как называется процесс, отраженный на диаграмме? Напишите термин и дайте его определение. 

2. С какими крупными социально-экономическими процессами он был связан? Назовите термины, обозначающие эти процессы, и дайте им определение.

3. Назовите период, когда изменение доли городского населения в России было наименее значительным. Предложите свое объяснение причин.

4. Какой показатель, отраженный на графике, историки включают в число показателей, свидетельствующих о завершении формирования индустриального общества? Назовите его, напишите год, к которому он относится.

11. Как известно, существует множество календарных систем. Попыток реформировать календарь на протяжении истории предпринималось немало. Естественно, они нарушали сложившийся порядок счета времени. Ниже приведены три самых известных примера таких нарушений.

1. Назовите дату, наступившую вслед за той, что определялась по старому календарю.

2. Кратко, несколькими словами, объясните, кем, с какой целью было принято решение об изменении календаря в каждом случае.

1) После 4 октября 1582 г. в Риме наступило ...

2) После 31 декабря 7208 г. в России наступило...

3) После 31 января 1918 г. в России наступило ...
ОТВЕТЫ
Комментарии к решению заданий школьного этапа Всероссийской предметной олимпиады школьников по истории, 5 класс,  2009-2010 учебный год.

Выберите правильный ответ. 
За каждый правильный ответ – 1 балл.  Всего – 12 баллов
	1. в

2. г

3. в 

4. б
	5. в

6. в

7. г

8. а
	9. б

10. в

11. а

12. б


13. Вставьте пропущенное слово(а).
За каждый правильный ответ – 2 балла.  Всего – 10 баллов
1. Слово «история» пришло к нам из греческого языка.
2. Изображение Земли или большой части земной поверхности в различные времена истории человечества называют исторической картой.

3. В исторической науке изучением гербов занимается  геральдика.
4. Два алфавита, давшие начало всем алфавитам в мире, в том числе и славянскому, - финикийский и греческий.
5. Древнее государство в Малой Азии, называемое женским именем, - это Лидия.

14. Приведите в соответствие имя исторического деятеля, факт его деятельности и страну,  заполнив расположенную ниже таблицу.

За каждую правильную позицию – 1,5 балла.  Всего – 15 баллов.

	1
	2
	3
	4
	5

	В
	Г
	Д
	А
	Б

	г
	а
	б
	в
	а


15. Что является лишним в ряду? Укажите лишнее слово и кратко объясните свой выбор.

За каждый правильный ответ  - 1 балл.  Всего – 4 балла.

а) мотыга – орудие земледельца, остальное – орудия первобытного охотника;

б) конница не являлась частью древнеегипетской армии (появилась позднее), остальное является составными частями древнеегипетской армии.

16. Используя все приведенные слова, составьте определения исторических понятий, запишите это определение и само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено добавлять предлоги, изменять слова по падежам.
За каждое правильное определение и понятие – 3 балла.  Всего – 9 баллов.

а) вера в богов или Бога, существа, обладающих чудодейственной сверхъестественной силой и являющихся объектом поклонения,  - религия;

б)  союз нескольких живущих по соседству общин – племя; 

в) памятники, содержащие информацию о прошлом, – исторические источники.

17. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

1. С каким древнеегипетским мифом перекликается сюжет финикийского предания?   

За ответ – 1 балл.
С мифом об Осирисе и Исиде. 

2. Имена каких древнеегипетских богов соответствуют финикийским в представленном мифе? Назовите их. 

За каждую правильную позицию – 0,5 балла

Мот – Сет;
Баал – Осирис;
Анат – Исида.

3. Выскажите свои предположения, почему в разных районах Древнего Востока возникли мифы с похожими сюжетами.

За полные, в т.ч. оригинальные, предположения – 5 баллов.

В качестве предположений возможны следующие:

- финикийцы,  также как и египтяне,  занимались земледелием и обожествляли связанные с этим занятием природные явления;

- засуха (пустыня, из которой дули суховеи), уничтожающая посевы, ассоциировалась со злом, гибелью живого;

- финикийцы, также как и египтяне,  при помощи мифов объясняли явления окружающего мира, в частности смену разных времен года.

Могут быть высказаны и другие предположения.

18. Выполните задание.

За каждое названное изменение – 1 балл.  Всего – 3 балла
Изменения:

- рост производительности труда земледельцев

- превращение земледелия в основное занятие

- разрушение родовой общины, появление соседской

- появление прибавочного продукта (излишка)

- переход к оседлому образу жизни и др.

19. Календарь. 2 балла 
20. Решите задачи. Запишите свои вычисления. 

За каждый правильный ответ – 1,5 балла. Всего – 4,5 балла
Известно, что знаменитый древнеримский полководец и первый пожизненный диктатор Рима Гай Юлий Цезарь родился в 100 г. до н.э., а умер в 44 г. до н.э.

а) в каком возрасте умер  Юлий Цезарь?

б) сколько лет прошло от рождения Юлия Цезаря до падения Западной Римской империи (476 г. н.э.)?

в) мог ли другой знаменитый полководец Александр Македонский, умерший в 323 г. до н.э., знать о походах Цезаря? Объясните, почему вы так думаете.
а) 100 – 44 = 56. Юлий Цезарь умер в 56 лет.

б) 100 + 476 = 576. От рождения Юлия Цезаря до падения Западной Римской империи прошло 576 лет.
в) Александр Македонский не мог ничего знать о Юлии Цезаре, так как умер на 223 года раньше, чем родился Цезарь. 

Максимальное число баллов - 67
Ключи к заданиям школьного тура

Всероссийской олимпиады школьников по истории (6 класс)
1. За каждый правильный ответ 1 балл. Максимум 5 баллов.
1. капище

2. детинец, острог

3. погост

4. вервь

5. волхв

2. За каждое правильное слово 1 балл. Максимум 5 баллов.
1. ХрЕстОматия

2. австралОпИтек

3. хАзары

4. слОвене

5. мЕмОрИальный

3. За каждый правильный ответ 2 балла. Максимум 8 баллов.
1. Г

2. В

3. А

4. Д

4. За каждый правильный ответ-1 балл, за объяснение-2 балла. Максимум  12 баллов.
1. Рюрик не являлся  киевским князем.

2. Римский папа - служитель католической церкви.

3. Древляне  не относятся к финноугорским племенам.

4. Волга – по этой реке не проходил торговый «путь из варяг в греки».

5. За каждый правильный ответ 1 балл. Максимум 10 баллов.
1. Нет

2. Нет

3. Да

4. Нет

5. Нет

6. Да

7. Да

8. Да

9. Нет

10. Да

6. За каждый правильный ответ 2 балла. Максимум 10 баллов.
1. Г

2. Б

3. Д

4. В

5. А.

7.  За каждый правильный ответ 2 балла. Максимум 8 баллов.
1. Эстония.

2. Россия. 
3. Белоруссия.

4. Украина. 
8.  За каждый правильный ответ 2 балла. Максимум 6 баллов.
1. Волга.

2. Днепр. 

3. Волга.

9. За каждый правильный ответ 3 балла (понятие -1 балл, определение понятия -2 балла). Максимум 15 баллов.
1. Урок – установленный размер дани в Киевской Руси со времён княжения Ольги.

2. Апсида – полукруглый, граненый или прямоугольный выступ в восточной части православного храма, перекрытый куполом и полусводом.

3. Холоп – зависимое население Древней Руси, близкое по положению к рабам.

4. Житие – биография человека, причисленного церковью к лику святых.

5. Наместник – глава местного управления, назначенный центральной властью.

10. За определение названия документа-1 балл, время его создания- 3 балла, ошибку-2 балла. Максимум 10 баллов.
1. «Русская Правда» (Правда Ярославичей).

2. XI-начало XII. 

3. «21.А за княжеского тиуна 80 гривен…

      22. А за княжеского старосту или за полевого старосту платить 12 гривен…

      23. А за убитого смерда и холопа 5 гривен…».
11. Ответ.
1. На гербе было три короны (две на головах орла и одна между ними), а в лапах орел держал скипетр и державу; 
2. корона – венок (венец) римских цезарей; 
держава – подвластное монарху государство; 
скипетр – посох пастыря;
По 3 балла за каждый максимально правильный ответ. Максимум  6 баллов.

Максимальное количество баллов – 95 баллов.

Ответы на  олимпиадные задания по истории для 7 класса

1. Это князья Киевской Руси. 1б.
Последовательность: г-з-а-е-б-д-ж-в. Эта часть задания оценивается, если все имена  расположены последовательно.  8б.
Итого: 9б за весь правильный ответ.

2. Лингвистический конструктор:

а) Норманнская теория (2б) – направление в историографии, сторонники которого считали основателями государства Древняя Русь варягов. (3б).

б) Централизованное государство (2б) – государство, в котором происходит политическое и экономическое объединение всех земель вокруг сильной центральной власти. (3б).

Итого: 10б за весь правильный ответ.

3. Историческая лингвистика:

а) Выражение восходит к судебным испытаниям огнем и водой (с целью выяснения виновности и невиновности), распространенным в средние века. Означает: многое испытать в жизни. – 3б.
б) После взятия Казани Иваном Грозным в 1552 году погибло много людей и много детей осталось сиротами. Означает: человек, прикидывающийся несчастным, чтобы разжалобить кого-либо. – 3б.
в) Возведение мельниц было очень дорогостоящим. Поэтому строились они сообща, всей общиной. Устанавливалась очередь пользования мельницей. - 2б.

Итого: 8б.
4. По какому принципу собраны нижеприведенные слова? Какое из них является лишним? Выпишите лишний термин, обоснуйте свой выбор.
а) Куна, пядь, аршин, сажень, вершок, локоть, верста. Куна (2б)- денежная единица, остальные слова обозначают меры длины (3б).

б) Весь, корела, чудь, меря, ятвяги, мурома. Ятвяги (2б) – древнее литовское племя, остальные термины – финно-угорские народы (3б).

в) Софийский собор в Киеве, храм Христа Спасителя в Москве, Золотые ворота во Владимире, Спасо-Преображенский собор в Чернигове. Храм Христа Спасителя в Москве (2б) – памятник архитектуры XIX века, остальные архитектурные сооружения  - памятники культуры Древней Руси (3б).

Итого: 15б.

5. Это киевские князья. Полюдье. – 4б.

6. За убийство сына Ивана на царя Ивана Грозного была наложена епитимия (церковное наказание) – год не переступать порог храма. Но чтобы царь мог молиться у Архангельского собора и наблюдать службу, был построен специальный придел,  названный позже царским. – 3б.

7. 

	Путь из варяг в греки
	Путь из варяг в арабы
	Великий шелковый путь

	5, 6, 9


	1, 7, 8
	2, 3, 4


 За каждый правильный ответ по 2б.

Итого: 18б.

8. В заданиях 8.1. – 8.2. оценивается аргументация ответов. Максимальный балл за эти задания - 10б. 

8.3.  (Хлодвиг, король франков, принял христианство; Мухаммед, основал арабское государство, принял ислам и т.д.) За каждый пример  - 5б. 

9. 
«Зачем губим Русскую землю, сами на себя ссоры навлекая? А половцы землю нашу расхищают и радуются, что нас раздирают междоусобные войны. Да с этих пор объединимся чистосердечно и будем охранять русскую землю, и  пусть  каждый владеет отчиной  своей». – 8б.
Любечский съезд русских князей 1097 года. – 2б.

Итого: 10б.
10. Работа над ошибками
Василий III умер в 1533 году, оставив трехлетнего сына Ивана при регентше-матери Софье Палеолог (Елена Глинская). Она продолжала политику своего мужа. Именно в ее правление была проведена монетная реформа, вводившая единую денежную систему, в основе которой лежала серебряная полушка (копейка). Однако правила мать Ивана всего год (5 лет). После ее смерти к власти приходят Шуйские, потом Бельские, потом Воронцов. Менялись и митрополиты, т.к. каждая группировка хотела иметь поддержку в лице Церкви. Этот период был назван современниками «Смутой» («Смутой» современники назвали события начала XVII века, а период малолетства Ивана IV современники называли «безгосударством»).

За каждую найденную «ошибку» - 2б, за каждый правильный ответ – 2б. 

Итого за задание: 8б. 
	№ задания


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Максимальный балл за задание
	9
	10
	8
	15
	4
	3
	18
	15
	10
	8


Максимальный балл: 100 б.
Ответы на  олимпиадные задания по истории для 8 класса
 1.Это российские императоры эпохи дворцовых переворотов. - 2б.
Последовательность правления: в-а-ж-е-д-б-г. Эта часть задания оценивается, если все имена  расположены последовательно. - 7б.
Итого: 9б за весь правильный ответ.

2. Лингвистический конструктор:

а) Юрьев день (2б) – установленный законом двухнедельный срок в ноябре для крестьян, желавших сменить помещика (3б). 
б) Домострой (2б)  – своеобразная энциклопедия древнерусского домашнего быта, свод житейских правил и представлений (3б).
Итого: 10б за весь правильный ответ.

3. б, в, г – 3б. 

4. Историческая лингвистика
а) «От начала до конца». В Древней Руси сшитые листы книги переплетали, закладывали между двумя досками, которые обтягивали кожей. – 3б.
б) Появилась в связи с тем, что традиционная одежда знатных людей в Древней Руси имела длинные рукава. Работать в такой одежде было крайне неудобно. – 3б.

Итого: 6б.
5. а) посадник, тысяцкий, епископ, наместник, архимандрит, князь. Остальные термины – выборные должности в Новгородской республике. – 2б.

б) апсида, алтарь, закомары, готическая роза, неф, барабан. Остальные термины – детали крестово-купольного храма. – 2б.

Итого: 4б.
6. «От сотворения мира». В православной религии это 5508 год до Рождества Христова. По этому летоисчислению самостоятельное правление Ивана Грозного началось в (1547+5508)=7055 году. К 2009+5508=7517 год. – 6б.
7. Речь идет о российских орденах. По первым степеням старшинство орденов следующее: Св. Андрея, Св. Екатерины, Св. Александра, Св. Анны, Св. Станислава. – 6б.
8. б – 2б.
9. 

	Дата
	Событие российской истории
	Событие всемирной истории

	1054
	Смерть Ярослава Мудрого
	Разделение христианской церкви на римско-католическую и греко-православную

	1147
	Первое упоминание о Москве в летописи
	Начало второго крестового похода

	1572
	Битва при д. Молоди
	Варфоломеевская ночь в Париже

	1648
	Начало освободительной войны под руководством Богдана Хмельницкого
	Окончание 30-летней войны в Европе


 Итого: 24б. 
10. 10.1. хазарам - 1б.

10.2. По летописи они – хазары. Во второй части ответа оценивается аргументация -  5б. 
10.3. (Норманнская династия у англов и саксов и т.д.) За каждый пример - 5б.
10.4.  Дань – натуральный или денежный побор с покоренных племен и народов. Во второй части ответа оценивается аргументация. -  5б. 
11.

12 июня 1812 г. «Великая армада» («Великая армия») Наполеона (640 тысяч человек), переправившись через Днепр (Неман), вторглась в пределы России. Русская армия насчитывала 590 тысяч человек, но выставить оказалось возможным не более 200 тысяч. Русские войска были разделены на 3 отдельные армии: одна под командованием М. Б. Барклая-де-Толли, другая – П. И. Багратиона, третья – М. И. Кутузова (А.П.Тормасова). Французская армия продвигалась очень быстро, а российская армия вынуждена была отступать для того, чтобы соединить разрозненные силы. Численное превосходство противника ставило вопрос о срочном пополнении войск. Однако принцип рекрутской комплектации армии давал медленные результаты. И Александр I решился на необычный шаг: 6 июля он издал манифест о введении в стране всеобщей воинской обязанности (манифест с призывом собирать народное ополчение; всеобщая воинская обязанность была введена только во второй половине XIX века). Русские армии смогли соединиться только под Калугой (Смоленском) в конце июля. Общее руководство взял на себя Барклай-де-Толли, занимавший в то время пост военного министра. Хороший стратег и мужественный воин, он был молчалив, замкнут. В армии его не любили. Начались разногласия с генералами, прежде всего с Багратионом. Эти споры считают главной причиной того, что Калугу (Смоленск в тот период войны) не сумели удержать. В этой ситуации Александр I решил назначить главнокомандующим М. И. Кутузова, который прибыл в ставку армии, расположенную в Цареве Займище, 17 сентября (17 августа). И сразу же началась подготовка к генеральному сражению.

 За каждую «ошибку» - 2б, за каждый правильный ответ – 2б. 

Итого за задание: 14б. 
	№ задания


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Максимальный балл за задание
	9
	10
	3
	6
	4
	6
	6
	2
	24
	16
	14


Максимальный балл – 100б.
Всероссийская олимпиада по истории. Школьный тур

9 класс. Ключи

1. 1-б, 2-в, 3-в, 4-в. За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 4 балла.
2. 1-б, д, е; 2- б, г, д; 3-б, д, е; 4- а, б, г. За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 4 балла.
3.а) русские путешественники первой половины XIX века 

   б) мероприятия столыпинской аграрной реформы

   в) формы монополий.
   За каждый правильный ответ- 2 балла. Всего - 6 баллов.
4. За правильный ответ - 8 баллов. Одна – две ошибки – 6 баллов. В остальных случаях – 0 баллов.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	д
	з
	е
	а
	в
	г
	ж
	б


5. а) лишнее имя - М.Г.Черняев, т.к. он не являлся командующим  в Русско-японской войне 

    б) лишнее слово - классицизм, т.к. он не является направлением литературы начала XX в.
    в) лишнее слово - приказы, т.к. они не являлись органами управления в XVIII-XIX вв.

За каждый правильный ответ - 3 балла. Всего - 9 баллов.

6. За каждый правильный ответ – 1,5 балла. Всего – 12 баллов.

	1. Жостовская роспись – XIX в. 

2. Каслинское литье – XIX в.

3. Хохлома (хохломская роспись) – XVII в.

4. Вологодское кружево – XVI-XVII вв.
5. Гжель (роспись синей краской) – XIX в., а добыча глины XVII в.
	6. Палех – XVIII-XIX вв.

7. Дымковская игрушка – XVI в.

8. Стекольное производство в Гусь Хрустальном – XVIII в.




7. 
	4. Угождать, льстить, заискивать.

5. Жаловаться на свою судьбу, прикидываться несчастным.

6. Очень большое количество, великое множество.
	4. Место, где можно было очень дешево получить обед из трех блюд. Там питались извозчики, разнорабочие и т.п.

5. Полицейский участок.


За каждый правильный ответ – 2 балла. Всего – 10 баллов.

8. 

	Предложения части I 

(для переноса в часть II)
	Предложения части II
(для переноса в часть I)

	1; 6
	1; 3


За полностью правильный ответ – 2 балла. При наличии одной ошибки – 1 балл. В остальных случаях – 0 баллов. Всего – 2 балла.

9. За каждый правильный ответ – 0,5 балла. Всего – 4 балла.

	1- Петр I 

2 - Синодом

3 - секуляризацию

4 - Павла I
	5 - орденами

6 -монашеским

7 - Андрея Первозванного

8 - Павел I.


10. Работа с социальной информацией, представленной на диаграммах, таблицах, графиках.
Основная масса вернувшихся на службу – беспоместные и мелкопоместные дворяне (23 % - беспоместные и более 54%  имеющие крестьян от 1 до 69 чел.). Можно предположить, что главная причина возвращение – недостаток материальных средств. 70 и более крестьян уже давали возможность для «достойного проживания». Однако помещики средней руки также пошли на службу. Причины  связаны с понятиями престижа,  желанием   новых чинов, почета. 

От 1 до 5 баллов в зависимости от полноты правильного ответа.
Максимальное количество баллов - 64
Ключи к заданиям школьного тура

Всероссийской олимпиады школьников по истории (10 класс)

1. За каждое правильно написанное слово 1 балл, за определение 2 балла. Максимум 24 балла.
1. НЕстЯжатЕли – представители религиозно-политического учения конца XV – начала XVI в.

2. ДЕпОртация – насильственное выселение.

3. АвтокЕфальная (церковь) – административно самостоятельно церковь.

4. ПАрИтет – равенство.

5. ПрИвАтИзация – переход государственной собственности в частную.

6. РЕпАрация – возмещение побежденным государством убытка государству-победителю.

7. ЭкстрЕмизм – приверженность к крайним взглядам, к крайним мерам, крайним действиям.
8. МЕтрОполия – государство, имеющее колонии.

2. За каждое правильно поставленное ударение 1 балл. Максимум 10 баллов.

1) тЯгло. 2) граффИти. 3) бАррель. 4) манИпула. 5) деспотИя. 6) квадрИга. 7) мирзА. 8) мИро. 9) рекрУтчина. 10) фрОнда. 
3. За каждый правильный ответ  2 балла. Максимум 16 баллов.

1. А. Д. Меншиков

2. М. В. Ломоносов

3. Пётр I

4. Александр III
5. Иван Антонович

6. А. Н. Радищев

7. Николай II

8. Александр II.
4. За каждый правильный ответ  1 балл, за обоснование 2 балла. Максимум 12 баллов.

1. Г. М. Маленков – советский политический деятель, остальные – военачальники.
2. В. Мейерхольд – театральный деятель (режиссер и актер), остальные – поэты.
3. С.С. Каменев – советский («красный») командир в период Гражданской войны, остальные – военные предводители «белых» армий.
4. А. Н. Косыгин – советский государственный и политический деятель, остальные – деятели русской  науки.
5. За  высказывание из предложенных слов 1 балл, определение  авторства 2 балла. Максимум  15 баллов
1. «Пуля-дура, штык-молодец» А. В. Суворов.
2. «Вам нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия» П.А. Столыпин.
3.  Вскипает, как волна.

 Идёт война народная

 Священная война» В.И. Лебедев-Кумач.
4.   «Славься, Отечество наше свободное,

        Братских народов союз вековой,

        Предками данная мудрость народная!

        Славься, страна! Мы гордимся тобой!» С. В. Михалков.
6. По 6 баллов за точную последовательность. За одну ошибку 4 балла. В остальных случаях 0 баллов. Максимум 12 баллов.

1. ДАГБЖВЗЕ. 

2. ЕВАБДГ.

7.  За правильно определённое событие – 3 балла, за дату – 2 балла.  Максимум 20 баллов
1. Перепись населения Руси ордынскими «численниками» с целью организации налогообложения. 1250-е годы. 

2. Спор патриарха Никона с царем Алексеем Михайловичем. Сер. XVII в.

3. Народное движение под руководством атамана Степана Разина (из призывов на казачьем кругу).  1670-1671 гг.

4. Противостояние протопопа Аввакума церковной реформе Никона и царю Алексею Михайловичу, поддержавшего реформу. Вторая половина  XVII в. 
8. 
	Барокко
	Классицизм
	Модерн

	1,3,6, 10
	2,5,7,8
	4,9


За правильное определение названий стилей 1 балл.

Восемь – десять правильных ответов в таблице – 4 балла; шесть – семь правильных ответов – 3 балла; четыре-пять правильных ответа  – 2 балла; три правильных ответа – 1 балл; менее трех правильных ответов – 0 баллов.  Максимум 5 баллов.

9. Правильный порядок (от меньшего к большему): 1) векша, 2) куна, 3) ногата, 4) резана, 5) гривна.

За правильный порядок расположения 3 балла. При наличии одной ошибки 2 балла. В других случаях 0 баллов. Максимум 3 балла.
10. 
1.  А – 1940 г.

    Б – 1942 г. (речь идет о переводе советской экономики на военный лад во время Великой Отечественной войны). За каждую позицию  1 балл.
2. Эвакуация промышленности, эвакуация населения, оккупация западных и части центральных областей, развитие промышленности на востоке. За каждую позицию  1 балл.
3. Показатели станут ниже. 1 балл.

Обоснование: реэвакуация, восстановление промышленного производства центра и западных районов страны, сохранение промышленной  базы на востоке. 2 балла.
Максимум  9 баллов.
Максимальное число баллов -  126
Всероссийская олимпиада по истории. Школьный тур

11 класс. Ключи

1. 1-а, 2-б, 3-в, 4-в, 5-б. За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 5 баллов.
2. 1-б, г, д; 2- а, в, д; 3-б, д, е; 4- а, б, г; 5- а, в, д. 

За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 10 баллов.
3.а) первые русские вольнодумцы

   б) основные события периода Северной войны (1700-1721 гг.)

   в) понятия, связанные с периодом нэпа.

   За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 6 баллов.

4. За правильный ответ - 8 баллов. Одна – две ошибки – 6 баллов. В остальных случаях – 0 баллов.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	д
	з
	е
	а
	в
	г
	ж
	б


5. а) лишнее слово – орден, т.к. не оно не связано с зависимостью Руси от Золотой Орды.

    б) лишнее слово – гетман, т.к. оно не связано с освоением русскими Сибири.

    в) лишнее слово – приказы, т.к. они не являлись органами управления в XVIII-XIX вв.

За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 6 баллов.
6. За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего – 12 баллов.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	б
	д
	г
	в
	а
	е


7.  Всего - 8 баллов.
1. Спор западников и славянофилов. 2 балла.
2. Обсуждается проблема сложившихся взаимоотношений между разными слоями общества, положение человека в обществе, отношение к западным, демократическим ценностям. Автор документа А считает сложившиеся в России отношения идеальными, соответствующими русскому духу. Автор второго документа восхищается ценностями западного общества. 4 балла.
3. Документ А - М.Н. Погодин, документ Б - К.Д. Кавелин. 2 балла.

8. За каждый правильный ответ - 1 балл. Всего - 10 баллов.

    1 - «Барбаросса»

    2 - Брест.

    3 - «Котёл».

    4 - Смоленск.

    5 - «Тайфун».

    6 - Япония заявила о том, что не будет вступать в войну с СССР.

    7 - коренной перелом.

    8 - Прохоровка.

    9 - Торгау.

    10 - Эльба.

9. 

	Номер отрывка
	Имя писателя               (порядковый номер)
	Имя исторического деятеля (соответствующая буква)

	1
	4
	В

	2
	3
	Г

	3
	2
	А

	4
	1
	Б


За каждую правильно заполненную строчку – 1 балл. Всего – 4 балла.

10. Работа с социальной информацией, представленной на диаграммах, таблицах, графиках.

1. Урбанизация - процесс повышения роли городов в развитии общества. 2 балла.
2. Индустриализация - процесс создания крупного машинного производства. Модернизация - процесс перехода от традиционного общества к индустриальному. За каждый термин - 1 балл, за каждое определение – 1 балл.

3. 1890 -1920-е гг.; причина - последствия  Гражданской войны. 1 балл.
4. 1970 г., 56% городского населения, доля которого  превысила долю сельского населения. 1 балл.
Всего - 8 баллов.

11. 

1) 15 октября 1582 г. согласно булле папы Григория XIII о переходе с юлианского на григорианский календарь.

2) 1 января 1700 г. согласно указу Петра Великого о празднования Нового года 1 января и переходе от византийской  к западноевропейской системе летоисчисления.

3) 14 февраля 1918 г. согласно декрету Совнаркома о переходе на григорианский календарь.

Правильный ответ принимается в комплексе: дата и объяснение. За каждый правильный ответ 1 балл.

Всего – 3 балла.
Максимальное число баллов - 80
3
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1 – 1850 г.  


2 – 1890 г.   


3 – 1920 г. 


4 – 1930 г.  


5 – 1950 г.  


6 – 1970 г.  


7 – 1987 г.
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